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Συνεχίζεται και επιδεινώνεται η εξαθλίωση στο Πολυδύναμο 
Κέντρο Αστέγων 

Οι άθλιες συνθήκες στο Πολυδύναμο Κέντρο Αστέγων στην πλ. Βάθη, τόσο για τους 
«φιλοξενούμενους» εκεί, όσο και για το ελάχιστο προσωπικό, αυτού του εξαμβλώματος 
«κοινωνικής φροντίδας» των αστέγων που δημιούργησε η δημοτική αρχή Μπακογιάννη και 
συνεχίζει στην ίδια απανθρωποποιητική λογική τη λειτουργία του η δημοτική αρχή Δούκα, έχουν 
επιδεινωθεί σε απερίγραπτο βαθμό. Στην πιο πρόσφατη επίσκεψή της αντιπροσωπείας της 
Αντικαπιταλιστικής Ανατροπής στην Αθήνα (που συμμετέχει στην Ανατρεπτική Συμμαχία) 
διαπίστωσε ότι το τεράστιο αυτό κτίριο εξακολουθεί να είναι γεμάτο κοριούς, καμιά ουσιαστική 
απολύμανση δεν έχει γίνει και όχι μόνο οι «φιλοξενούμενοι», αλλά και το προσωπικό μολύνεται και 
πολλά μέλη του είναι γεμάτα εξανθήματα.  

Αυτή την περίοδο σε όλο το κτίριο (του οποίου ένα μέρος του έχει χαρακτηριστεί υπνωτήριο και 
ένα ξενώνας) στοιβάζονται περίπου 180 άτομα που, παρόλο που είναι επιλεγμένα ως 
«αυτοεξυπηρετούμενα» (οι πιο «δύσκολοι» αφήνονται, «βάσει πρωτοκόλλου», τελείως αβοήθητοι 
στον δρόμο), έχουν μια πληθώρα προβλημάτων (υγείας και άλλα) στα οποία το υπάρχον 
προσωπικό δυσκολεύεται να ανταποκριθεί, παρά τη θέληση του. Παράλληλα εντοπίζονται 
τεράστια προβλήματα με το φαγητό, η προμήθεια του οποίου γίνεται από εταιρεία catering, 
συχνά «ξινισμένο» σε σημείο που πολλοί/ές φιλοξενούμενοι/ες να αδυνατούν να το φάνε. Η 
καθαριότητα, που για μεγάλο διάστημα ήταν ανύπαρκτη, τώρα «υπάρχει» με τελείως ανεπαρκή 
τρόπο, για λίγες ώρες και όχι κάθε μέρα. Το πόση μέριμνα υπάρχει για την υγιεινή το είδαμε και τη 
στιγμή που είμαστε εκεί, όταν φιλοξενούμενοι έρχονταν στο γραφείο να ζητούν χαρτί υγείας που, 
για μια ακόμη φορά, είχε «ξεχαστεί» να τους δώσουν.  

Στο κτίριο εργάζονται συνολικά μόλις 4 νοσηλεύτριες, των οποίων οι συμβάσεις λήγουν, η μια 
πίσω από την άλλη, Νοέμβριο, Δεκέμβριο και Ιανουάριο. Επίσης εργάζονται μόλις 4 κοινωνικοί 
λειτουργοί και 3 ψυχολόγοι, των οποίων οι συμβάσεις και αυτών λήγουν τον Νοέμβριο. 
Παράλληλα υπάρχουν και περίπου 15 άτομα «γενικών καθηκόντων», όλες και όλοι με συμβάσεις 
ορισμένου χρόνου. Ύστερα από μεγάλο διάστημα που το Πολυδύναμο είχε μείνει χωρίς φύλαξη, 
πριν λίγο καιρό προσλήφθηκαν κάποιοι ως φύλακες από το πρόγραμμα 55+, ενώ αυτές τις 
μέρες δόθηκε η φύλαξη σε εταιρεία. 



Το ελάχιστο αυτό προσωπικό που κατακλύζεται από τα αυτονόητα αιτήματα των διαμενόντων 
εκεί, αδυνατεί να ανταποκριθεί σε πολλά από αυτά όχι μόνο λόγω του μικρού αριθμού του, αλλά 
εξ’ αιτίας και των ποικίλων γραφειοκρατικών εμποδίων. Για παράδειγμα, άτομα με προβλήματα 
υγείας, που για διάφορους λόγους δεν μπορούν να κινηθούν μόνα τους, συναντούν μεγάλη 
αδυναμία να συνοδευτούν σε νοσοκομείο. Συχνά υπάρχει πρόβλημα στην ανεύρεση των 
φαρμάκων που κάποιοι/ες από τους/ις διαμένοντες/ουσες στη δομή έχουν ανάγκη. 

Το μεγαλύτερο μέρος του προσωπικού, που καθημερινά παλεύει για όλα αυτά (συχνά χωρίς 
αποτέλεσμα), είναι με σύμβαση εργασίας που δεν του επιτρέπει να πάρει ούτε κανονική άδεια, 
ούτε ρεπό! Για να πάρει το μεγαλύτερο μέρος του προσωπικού μια εβδομάδα άδεια φέτος το 
καλοκαίρι, έπρεπε να δουλέψει αντί πέντε, επτά μέρες για μερικές εβδομάδες ώστε να μαζέψει τις 
μέρες για τη μια εβδομάδα άδεια! Και δεν προβλέπεται ούτε καν αναρρωτική άδεια! 

Και ενώ υποτίθεται ότι έχουν προκηρυχθεί οι θέσεις αυτών των οποίων λήγει η σύμβαση, δεν είναι 
καθόλου σίγουρο ότι θα επαναπροσληφθούν οι ίδιοι/ες. Πέραν της επί της ουσίας απόλυσης 
τους, η εναλλαγή προσωπικού που μένει εκεί για λίγους μήνες είναι τεράστιο πρόβλημα, καθότι 
απαγορεύει τη δημιουργία  ουσιαστικής σχέσης με τους/ες «φιλοξενούμενους/ες», μιας 
ουσιαστικής «επένδυσης» και δέσμευσης με «προοπτική συνέχειας και μέλλοντος», όπως έχουν 
ανάγκη όλες οι δράσεις που αφορούν άτομα με πολλαπλές ανάγκες. 

Η κατάσταση στο Πολυδύναμο είναι έκφραση όχι απλώς της πλήρους απουσίας του λεγόμενου 
«κράτους πρόνοιας», αλλά της μεταχείρισης των αστέγων ως «κοινωνικών απόβλητων», ως 
κοινωνικό βάρος που «κοστίζει» στην κυρίαρχη «κοινωνική τάξη» και στα οικονομικά συμφέροντα 
που υπηρετεί και αυτή η δημοτική αρχή-μια πολιτική αντιμετώπιση που προμηνύει τα πολύ 
χειρότερα. Από τη δημοτική αρχή Μπακογιάννη σε αυτή του Δούκα άλλαξε απλώς το όνομα του 
εκτελεστή της. 

Ως Αντικαπιταλιστική Ανατροπή στην Αθήνα, απαιτούμε 

 Άμεση εφαρμογή ουσιαστικών απολυμαντικών μέτρων για εξάλειψη των κοριών και 
πλήρους εξασφάλισης υγιεινής.  

 Άμεσες προσλήψεις πολλαπλάσιου αριθμού προσωπικού όλων των αναγκαίων 
ειδικοτήτων. Όχι με ελαστικές και ορισμένου χρόνου σχέσεις εργασίας αλλά μόνιμες. Να 
μην υπάρξει κανένας τερματισμός σύμβασης του υπάρχοντος προσωπικού αλλά 
μονιμοποίησή του. 

 Άμεσος προγραμματισμός για μετάβαση όλων των «φιλοξενούμενων» στο Πολυδύναμο, 
από αυτό το στρατοπεδικού χαρακτήρα στοίβαγμα σωμάτων και ψυχών στο κέντρο της 
πόλης, σε μικρές στεγαστικές μονάδες των 10-12 ατόμων με επαρκές προσωπικό, στην 
κατεύθυνση εξατομικευμένων προγραμμάτων για τον/την κάθε άστεγο/η, ανάλογα με τις 
ιδιαίτερες ανάγκες του/της, για την κατά το δυνατόν πιο ολοκληρωμένη κοινωνική του/της 
ένταξη και στήριξη. Με μέριμνα για ανεύρεση κατάλληλης εργασίας για όσους/ες το έχουν 
ανάγκη και επαρκούς εισοδήματος για όλους και όλες. 

 Και, φυσικά, μέριμνα και όχι πέταγμα στον Καιάδα, όπως γίνεται μέχρι τώρα από όλες τις 
διαδοχικές κυβερνήσεις και δημοτικές αρχές, για όλους/ες όσους/ες αποκαλούν (και 
κατασκευάζουν ως) «μη αυτοεξυπηρετούμενους/ες», που είναι και οι πιο πολλοί και 
πολλές.  

Η υπόθεση του Πολυδύναμου Κέντρου Αστέγων μας αφορά όλους και όλες. Συμβαίνει δίπλα μας 
και όπως πάει η κατάσταση με την αμετάστρεπτα καταστροφική κοινωνική κρίση που βιώνουμε, 
κανείς/μια δεν ξέρει πότε θα έλθει η «σειρά του» να βρεθεί στις συνθήκες των αστέγων του 
Πολυδύναμου. Μια κοινωνική δράση, προκειμένου να πάψει να υπάρχει αυτή η κατάσταση που 
ενσαρκώνεται στο Πολυδύναμο, είναι όσο ποτέ αναγκαία. 


